

# 陵水着力发展“蓝色海洋”产业

【欧洲时报讯】近年来，陵水黎族自治县大力推进渔业转型升级，坚持往岸上走、往深海走、往休闲渔业走，实现生态效益与经济效益同步提升。

日前，由海南省休闲渔业协会和南太平洋岛国渔业协会共同主办的南·南渔旅产业发展论坛在陵水召开。

论坛现场，南太平洋岛国渔业协会和海南省休闲渔业协会等共建单位现场共同签约了“南·南国际渔旅合

作示范区”项目，南太平洋岛国协会与大洲岛（海南）海钓产业有限公司共同签约了“中国（陵水）南太平洋岛国渔业合作交流中心”项目，陵水县政府和海南省休闲渔业协会、浙江海洋大学等项目建设单位及院校分别就自贸港海洋与休闲渔业研究院暨海南省休闲渔业人才与职业教育基地、海南自贸港休闲渔业主题公园等多个项目进行签约，落地一系列休闲渔业工程示范项目。

陵水位于海南岛东南部，海南东环铁路、东线高速公路和海榆东线横穿县境，县城北距海口市约160公里，南距三亚市50多公里。水资源、海洋资源、土地资源十分丰富，素有“鱼米之乡”之誉。

在今年举办的第二届中国国际消费品博览会期间，陵水黎族自治县人民政府在海南国际会展中心举行以“共享发展机遇 共赢陵水未来”为主题的招商暨旅文推介活动，积极引进

优质旅游文化企业与项目落户陵水。

陵水黎族自治县县长罗桦用“三个值得”向大家发出了陵水的诚挚邀约。罗桦表示，陵水不可复制、无可比拟的生态资源优势，值得期待；陵水得天独厚、宜居宜业的区位优势，值得深耕；陵水蓄势突破、跨越赶超的发展优势，值得投资。

推介会上，陵水黎族自治县人民政府与清华大学蓝色粮仓项目团队、中交海南建设投资有限公司、海南华药本草生物科技有限公司签订战略合作协议，建立战略合作关系，进一步推动陵水的海洋装备制造、海洋牧场养殖、海产品深加工、海钓文旅产业链向纵深发展，提高陵水海洋经济的综合发展水平与区域市场竞争力，将海洋产业建设成为陵水的重要支柱产业之一。

陵水拥有良好的海洋渔业资源环境和产业发展基础，是国家海洋经济发展示范区。“蓝色海洋”产业成为投资兴业的热门行业，未来可期。

近年来，陵水注重优化投资结构、扩大有效投资，助推经济社会高质量发展。今年陵水开工建设多个项目，涉及国防、教育、旅游、生态等诸多领域。

陵水黎族自治县县委书记吴海峰表示，陵水充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，打好融资“组合拳”，以“等不得、拖不得、慢不得”的紧迫感，推动项目投资及产业转型升级工作取得新进展、新成效。（琼芬）



陵水发展“蓝色海洋”产业的自然条件优越，图为陵水清水湾航拍图。

骆云飞摄

第一百八十五期

## 今日海南

主办  
海南省新闻办公室  
中共陵水黎族自治县宣传部

承办  
中国新闻社海南分社

## 黎安教育试验区四个中外合作办学机构落地

【欧洲时报讯】记者日前从海南陵水黎安国际教育创新试验区（下称“黎安试验区”）管理局获悉，自2020年6月正式揭牌成立以来，黎安试验区以“打造新时代中国教育开放发展新标杆和中外教育交流互鉴的集中展示窗口”为使命，在项目建设、教育办学、制度集成创新等方面取得了系列成效。四个中外合作办学机构已正式落地。

黎安试验区是海南自贸港重点园区。作为中国唯一以教育对外开放为核心使命的教育园区，试验区旨在引进境外理工农医类高水平大学、职业院校独立办学；引进知名高校举办中外合作办学，致力让中国学生不出国也能享受国外优质教育资源，由“留学海外”变为“留学海南”。

据了解，黎安试验区已有四个中外合作办学机构正式落地。它们分别是：电子科技大学格拉斯哥海南学院；北京邮电大学玛丽女王海南学院；

中国传媒大学考文垂学院；北京体育大学阿尔伯特国际休闲体育与旅游学院。

黎安试验区管理局新闻发言人邹文涛介绍，试验区创设“大共享+小学院”的办学模式，由试验区建设图书馆、公共教学楼、体育场、师生宿舍等硬件设施提供给人驻高校共享使用，高校实现拎包入住。每个高校则根据自己的办学需要和学科特点开设课程，集中精力于专业教育

教学。

“学生一校入学、多校选课、多地实践、多个学位。”邹文涛说，黎安试验区以内设的国际联合学院为载体，打造国际学分银行、国际大师班、国际通识课程、国际创新实践等“大共享”软件平台，逐步形成多所办学机构聚集、学科交叉融合、办学资源共享的格局。

项目建设方面，黎安试验区遵循“共享设施先行、配套服务同步”原则，推进四个批次共41个项目建设。截至目前，累计完成投资23.5亿元人民币。其中，第一批次公共教学楼、实验楼、体育场、学生生活区、单身教师公寓、食堂等8个项目和第二批次9条市政路网项目已竣工验收，能够满足今年秋季正式办学需要。周边社区及医院、派出所、中小学校、商业配套等公共配套建设也正在稳步进行。

（晓斌）



陵水黎安国际教育创新试验区的教学楼一隅。

## 陵水申建海归小镇 为留学人员搭建重要平台

借欧美同学会第九届年会契机，海南陵水黎族自治县在紧锣密鼓地开展欧美同学会海归小镇申建工作，力争为留学人员在琼创新创业创造搭建重要平台。

欧美同学会（中国留学人员联谊会）第九届年会暨海归创新创业海南自贸港峰会今年7月在海南举办。欧美同学会专家组组长段燕文在陵水考察时表示，陵水申建欧美同学会海归小镇具有地理优势、配套条件和自贸港政策三大优势，可以与陵水黎安国际教育创新试验区实现产教融合。

据了解，陵水海归小镇拟选址黎安海风小镇。小镇位于陵水黎族自治县东南海岸，总规划用地3813.5亩，已建设用地约2105.5亩，小镇现有别墅超两千套，现有基础物业可供企业拎包入住，实现“今天来明天就可以干”。

配套公共项目方面，小镇已建成中央民族大学附属中学海南陵水分校、黎安实验小学、幼儿园，投资3.4

亿元（人民币，下同）新建九年一贯制学校将于明年开学。投资19亿元新建三甲公立医院已动工，园区体育馆、图书馆和其它文化艺术设施可共享。以海洋公园为核心的大型旅游综合区、凯悦酒店及占地70亩大型商业综合体，将为小镇提供更加优质的教育、医疗、商业等保障。

“海归小镇的核心是服务当地经济社会发展。”陵水黎族自治县县委书记吴海峰表示，该县将立足黎安国

际教育创新试验区，充分发挥国内外高校资源，在高新技术产业、高端教育培训、文化创意等领域发力，打造以高新技术产业为主导，高端教育培训为特色、文化创意为补充的海归小镇。陵水加强与欧美同学会的组织衔接，进一步梳理优化时间节点与任务流程，促进项目早日落地、产生效益。

据介绍，欧美同学会计划在全国打造10个海归小镇。经过4年的酝酿、策划、设计和互动、协同、建设，欧美同学会海归小镇在上个月取得关键进展，在一周时间内，长沙、杭州、无锡三地相继举行揭牌仪式。

欧美同学会海归小镇围绕“一个小镇一个产业”的基本定位，以地方主导性产业发展为核心，以市场化的运营模式，有相对吸引力的营商环境和支持政策，是由欧美同学会与有关地方政府共同创建的“专精特新”企业孵化地、战略性新兴产业等领域的创新高地。

（晓斌）



海风小镇已建成超过两千栋别墅。

骆云飞摄



俯瞰海南富力海洋欢乐世界。

冯巧真供图

## 在“必打卡”度假区 体验南海海洋风情

总水体量超5万吨的海洋展馆，育有300余种、40000余只海洋生物……“吃、住、游、购、娱”齐备！

位于海南岛中南部的陵水黎族自治县境内，有一家以海洋旅游为主题的度假区——海南富力海洋欢乐世界。

海南富力海洋欢乐世界度假区坐落于素有“珍珠海岸、美丽陵水”的黎安港畔，属于海南省重点规划项目，参照国际领先的主题乐园发展模式开发建设。去年12月正式开园后，度假区成为该县“必打卡”景区。游客可“一站式”亲临自然山水，感受海岛椰风，体验人文地理，畅游欢乐海洋。

该度假区经由黎安景观大道直通海南环岛高速，距三亚市仅80公里，海口市200公里。度假区占地面积2000亩，规划有富力海洋世界（陆世界）、富力水世界、度假区酒店等区域，全长3.3公里的高架轨道串联起各区域，游客可乘坐“南海列车”穿梭其间。

“海洋”是富力海洋欢乐世界的重要主题。使度假区成为集科普科研、环境保护、研学教育、多重业态体验融合的高品质海洋主题乐园。通过游览体验和科普互动，度假区全面展示了万千南海生物，让游客更全面深入地了解南海。

追求刺激冒险的游客，可以游

玩“南海之眼摩天轮”“铁锈山激流”等40多套国际顶级游乐设施设备；喜欢贴近海洋的游客，除了观赏常见的热带海洋生物，还可以在“极地奇遇”馆邂逅北极熊、海象、海狮等各种珍稀极地动物。游客流连度假区内，可以欣赏“海豚总动员”“南海美人鱼”“蓝海卫士招募会”“盛夏戏水狂欢秀”等精彩演艺，它们展现了南海海洋生物多样性的魅力。

据了解，富力水世界专注戏水娱乐，16套大型戏水娱乐设备，还有4000多平方米的大型造浪池，可同时容纳2000余人体验高达1.5米的人造浪。身处水世界，动可体验大喇叭以及大滑梯的冲滑体验，静可筏舟懒人河。对于亲子家庭，温馨、有趣的合家欢魔幻水寨和儿童戏水区是亲子活动的首选。

值得一提的是，度假区内还设有海南首家功能完善的海洋动物医院——蓝海保育救护中心。中心主要分为两个功能区，检疫隔离区和兽医院区。其中检疫隔离区主要承担动物进口过程的隔离检疫任务以及近海的海洋动物救护任务。据介绍，该中心已与加拿大温哥华海洋科学中心、海南大学海洋学院等科研院所开展深入合作，通过人才交流与科研定向的方式，提高海南本土水生动物的保育水平。

（琼芬）